

POKROK ZÁPADU

Weekly Edition.
Published by Pokrok Západo Ptg. Co.
1211 So. 13th St.—Tel. 1008.
Subscription \$2.50 per year.
Vychází každou středu.

Vydává: Tiskařské Družstvo
Tiskárna: 1211 13th St. ulice.
Telefon 1008.

Hlavní redaktor: J. Ronický

Průvodce:
Pro Spoj. Státy a Kanadu oběma na rok... \$1.00
Spolu s Křesťanským Američanem... \$1.50
Každý vstupní předplatitel v době proměny je oprávněn k proměně.

Obilí.
Drobné a velké obilí uvážlivě posuzují, když peníze k obilí přilivají. Za drobné obilí obilí uvážlivě posuzují, když peníze k obilí přilivají. Za velké obilí, obilí uvážlivě posuzují, když peníze k obilí přilivají.

Zašlé peníze
Jsou nebezpečnější, když se koupí na poště než expresem. Když se koupí na poště, peníze jsou v rukou bankovní, když se koupí expresem, peníze jsou v rukou obilí.

Pokrok Západo,
Omaha, Neb.

Omaha, Neb., 8 září 1897.

CHICAGSKÝ HLASATEL JEVI SVOU pravou náuru jakmile shledne kdekoli nějakou zprávu o vzrůstu a prospívání Západní Česko-Bratrské Jednoty.

Při PRIMÁRNÍCH volebách demokratických osvědčilo se v druhé wardě v Omaze, že vládne lid, — a proto mašina i s českou klikou a jejími pomocníky byli tam poraženi.

FALEŠNÍ PROROCI TEĎ KDYŽ DOZNÁVÁJÍ, že farmerstvu nastaly lepší časy, štvou zase dělnictvo, že prý jest chleba dražší. Když loni tvrdili, že stříbro tahá pšenici dolu, nevěděli o tom, že jest chleba laciným. Pokrytci!

MINULÝ TÝDEN ODBÝVAL SE 17TY výroční sjezd farmářský v Saint Paul, Minn., v kterémž projednávalo o zájmech hospodářských. Návrh na schválení svobodné ražby stříbra v poměru 16 ku 1 byl ve sjezdu zamítnut.

PŘED NĚJAKÝM ČASEM BYL ZŘÍZEN telefon mezi Omahou a Chicagem a poplatek ustanoven byl na pět dolarů za pět minut používání. A pak že prý mlčení je zlato! Jak se podobá, mohlo by se spíše říci, že mluvení jest zlatem.

MARNÉ JEST BRUČENÍ A KRUČENÍ škarohlídů a falešných proroků. Lepší časy přichází pro všechny, přichází vzdor těm, kteří loni tak silně pro stříbro horlili a budou se v nich podílet, nejen ti, jichž zásluhou jsou, nýbrž všichni bez rozdílu.

JAK SE PODOBÁ, BUDOU LETOS MÍTI farmáři \$16 na místě kde měli loni 1. To je ta pravá 16 ku 1 zásada. A co při tom nejlepšího, že každý ten dolar jest plnocenný, stocentový, za kterýž se koupí dva a půlkrát tolik, co za dolar země mající svobodnou ražbu stříbra.

KDYŽ STŘÍBRÁŘI NYNÍ DOZNÁVÁJÍ, že cena pšenice neřídí se cenou stříbra, nýbrž zásobou a odbytem, pak tím zároveň doznávají, že žádná jiná věc neřídí se cenou stříbra, že cena stříbra vůbec nemá žádný vztah na cenu čokoliv jiného a že proto "zločin z roku 1873" jest pouhým humbukem.

JAK JEST POZOROVATI, POČÍNÁJÍ mnohé továrny, kteréž stály za blahoslavených dob demokratických, aneb pracovaly pouze jen čast častu, opět probouzí se ku čilejšímu životu a také již počínají se ozývati zprávy o zvyšová-

ní mzdy v některých odborech. A to všechno bez rady a svolení zahraničních vyrábětelů. Na to by měl být upozorněn pan Bryan.

NOVÝ DŮLEŽITÝ VYŠLÉZK UČINĚN byl v minulých dnech a ten jest, že se bude mezi jízdu z vlaku telegrafovati. To dočl se tím, že bude mezi kolejemi umístěna uprostřed ještě jedna třetí, kteráž sloužit bude za vodič elektriny. Tím se stanou neštěstí následkem srážky skoro nemožnými, neboť se bude mezi každým řidičem vlaků přesvědčiti kdykoliv o tom, jestliže nic mu v cestě nestojí.

PAN BRYAN REŽNĚ V DEN DĚLNICKÝ v pondělí v St. Louisu a ovšem měl také slovo pro strajkuující uhliře. Vlak jen *poněs* slova. Z těch mnohých tisíců dolarů, pěkných zlatých, aneb zlatu rovných, jež obdržel od trpělivého lidu za poslušností otepaných frází, nevěnoval však k dívě trpících ani vinydry! Nemá pro ně nic jiného než *slova*. Pokud bude mít trpící dělnictvo takovýchto zástanců, potud musí trpět!

NEJVTĚŠNÍ HUMBUKÁŘI ZE VŠECH jsou tak zvrstí strážníci republikáné. V prohlášení zásad ve státní konvenci v Nebrasce praví, že prý nynější dobré ceny obilí jsou následek *úplné neúrody* jiných zemí. Podle úředních zpráv Rusko sklídilo 240,000,000 bušů, Francie 272,000,000, a v žádné zemi vůbec není *úplná neúroda*. Avšak to nedělá rozdíl falešným prorokům. U nich jest pravda jako lež a naopak.

KDYŽ LONI REPUBLIKÁNÉ TVRDILI, že cena stříbra nemá co dělat s cenou pšenice, popírali to houževnatě demokraté. Pan Bryan a po něm všichni falešní proroci opakovali, že unce stříbra koupí buš pšenice a s cenou stříbra pšenice stoupá neb klesá. Však letos vysvětlují, že vyšší cenu pšenice zavinila neúroda v jiných zemích a že všechno řídí se zákonem zásoby a odbytu. Tak sami doznávají, že republikáné měli loni pravdu, jako vždy.

BANKOVNÍ KOMISÁŘ KANSASKÝ, J. W. Breidenthal, plnokrevný populist, kterýž ještě před rokem byl škarohlídem a hlasatelem kalamity, ujišťuje nyní že: — "Kansas jest teď nejlepše prosperujícím státem v Unii. Tohoto podzima 40,000 domovin bude sprostěno morgečů. Pomyslete co to znamená. Morgeče obnáší průměrně \$1000 každý, což tedy znamená zmenšení dluhu o \$40,000,000. To znamená také, že tento stát jest obcí domovů." — Však falešní proroci pořád ještě hlásají, že je bída čím dále tím větší a obviňují ze lži ty, kteří dají průchod pravdě a osmělí se poukázati k lepším časům.

NEW YORSKÉ LISTY STĚŽUJÍ NA TO, že zprávy z Čech čerpati musíme z dvou německých časopisů, New Yorského a Illinoiského Staatszeitung, jelikož associovaný tisk nepodává skoro žádné zprávy z vlasti naší a pronášá náhled, že by české časopisy, aspoň denníky a hlavní týdeníky, měly se dohodnouti a opatřiti si vlastní zprávy telegrafické z Čech. Můžeme-li souditi z nevěřivosti ostatních denníků k návrhu tomu, nebyl přijat tuze příznivě "na místech rozhodujících" a bude uložen do objemné národní sbírky pěkných myšlenek o tom, co by mohlo být a není.

KDYŽ LONI PAN BRYAN BYL NOMINOVÁN za kandidáta presidentství, tropen byl veliký humbuk tím, že si platil cestu z Chicaga do svého bývalého domova v Illinois a vyhlášováno, že on nepřijímá žádných výhod od korporací. Však ejhle, tentýž Bryan, nežli se vydal na cestu na západ před měsícem, psal jistě společností na pacifickém pobřeží: "Prosím poskytnete mi

dopravu ze Sacramento do Portland, v právech zastaviti se na kterékoli stanici. Přihlásím se o lístek v Sacramento." Patrně že pan Bryan buď není tím jakým se stavěl před rokem, aneb již před rokem nebyl takým, jakým se býti zděl.

POPULISTICKÝ CASOPIS QUILL VE Schuyler, Neb., vycházející psal anehdy: "Redaktor tohoto časopisu se musí smát i zlobit vůči demokratům když to přijde na státy Iowa, Ohio a Virginia. V těch státech postavili si piné tikety, úplné strannické při primárních volbách a konvencích a nedali ani jedině jméno populisty na tiketu a pak měli tu drzost, že nejen nabízel populistům, aby schválili tikety navržené, nýbrž požadovali to a když někteří z populistů odpřel tak velkomyslnou ládost, demokraté spustili lev, že populisté byli zakoupeni republikány a že navrhují populistické vlastní tikety jen aby porazili demokraty. Jak pak to se sebou pravým populistům?"

NEJFALEŠNĚJŠÍ ZE VŠECH FALEŠNÝCH proroků, Dennice Novověku, musí považovati své čtenáře za bloudy, kterýž může jakýkoliv nesmysl na nos pověsiti. Tak ku příkladu přinášel zprávu, že v New Yorku se začalo pracovati na více než 100 stavbách, z nichž na každou rozpočet náklad vyšší než na \$100,000 a některé do milionů a přičítá to vše na vrub Mark Hannu, kterýž se prý uchází znovu o senátorství v Ohio. On prý asi ten volební ruch působil aby si zvolení zajistil. Myslíme, že i tomu nejhloupějšímu ze čtenářů Dennice musí napadnouti, když by to bylo dílo Hannu, když by to bylo v jeho moci, že by bylo pro něho lépe, aby takový ruch vzbudil v Clevelandu a v Cincinnati, ve svém vlastním státu a mohl by mu pomoci milionkrát více, než když by jej začal v New Yorku. Však jestli může Hanna dělat takovéto zázraky, vzbuzovat někde stavební ruch, v celé zemi pak zvýšit cenu pšenice, jako byla loni a letos, pak jest to člověk podle srdce našeho. Navrhujeme Mark Hannu za nástupce McKinleyho po roce 1904.

FALEŠNÍ PROROCI TVRDILI LONI, že cena pšenice stoupá a klesá se stříbrem. Teď ale již sami jsou přesvědčeni, že buď nevěděli co mluví, aneb musí doznati, že lid klamali. Tvrdili dále, že ceny všeho klesly následkem toho, že jsou peníze drahé, že zlato v ceně stouplo. Však ejhle, zlato v ceně stouplo vůči stříbru ještě více, než jak stálo loni, avšak vůči všemu jinému jest levnější a tak poražen i tento blud stříbrařů. Loni tvrdili, že lepší časy pro země, lepší ceny obilí a více práce pro dělníky nejsou možnými bez volné a neomezené ražby stříbra, však ejhle, teď otvírají se továrny, počínají stavby a farmář dostává skoro dvojnásob tolik za obilí co loni a přece nebyla žádná změna v systému finančním. Minulý rok ukazovali k Mexiku a Japonsku, že prý mají stříbrnou měnu a přece prosperují, však ejhle, Japan zavádí již nejlepší měnu světovou a Mexiko se k tomu chystá, což by dojistá nečinily, kdyby to bylo na ujmu. A tak během krátkého jednoho roku skutečnost a zkušenost vyvrátila každý z těch klamů a bludů stříbrařských. Však hlasatelé kalamity a falešní proroci vymýšlí nové a nové klamy k oblouzení nepřemýšlejících čtenářů.

VZHLÉDEM K TOMU, že NEBRASKSKÝ senátor Thurston prohlásil ve státní konvenci, že rehodlá se ucházeti o znovuzvolení, přinášá Chicagská Tribune ze dne 30ho srpna zprávu z Lincoln, v kteréž označuje se co Thurstonův nástupce některý z následujících tří občanů Nebrasských: "Edward Rosewater, redaktor Omahažské

Bee, John L. Webster, z Omahy a Jack MacColl z Lexington a praví o každém z nich: MacColl jest obchodníkem z Lexington a poražen byl jsa kandidátem pro guvernérství minulý rok. Byl navržen co nejništější muž jeho strana měla. Pan Webster jest právník vynikající a mluvílo se o něm co soupeři senátora Thurstona, když tento byl zvolen. Pan Rosewater je vůdce republikánské strany v Nebrasce po dvacet roků a byl větším činitelem při volení obecných úředníků v Nebrasce než který jiný člověk v zemi. Mimo svého časopisu, kterýž jest hlavním časopisem strany na západě, má silný vliv osobní, kterýž vrhá tu neb tam ve své straně, aby pomohl svým přátelům a pomátl své nepřátely. V očekávání, že republikáné budou míti většinu ve sněmu za čtyry roky, Edward Rosewater může být nástupcem Thurstona jestli tomu chce. Otázkou u něho jest, jestliže to může podstoupiti. Není žádným tajemstvím, že kdyby General Harrison nebyl poražen když posledně byl kandidátem, že pan Rosewater býval by vrchním poštovníkem. Pan Rosewater nehlídá tohoto zvolení avšak jeho přátele ujišťují, že bude donucen zápasu se zúčastniti."

Kandidát trojalliance.

Jestliže strana populistická činiti chce nároků na to že jest aneb chce být stranou protimonopolistickou, pak schválení návrhence demokratického, sudho J. J. Sullivan a vzeti téhož na tikem populistickou jest pouhým paskvilem.

Sudí Sullivan jest obyvatelem Nebrasky skoro po 20 roků a domovem jeho jest Columbus, kdežto jest nejbližším sousedem svého politického protivníka, sudho Posta a jsou osobními přáteli, ač v politice ovšem někdy odpůrci. Sudí Sullivan měl příležitost osvědčiti se, zdali jest přítelem lidu aneb nástrojem monopolů v památném roce 1887, kdy ucházel se o znovuzvolení do senátu Spoj. Států skutečný a pravý muž lidu, Senátor Van Wyck. Sullivan byl tehdy zvolen poslancem společně za okresy Platte a Colfax, na tike-tě sice demokratické, avšak podporou železničních republikánů, kteří si přáli porážku senátora Van Wycka. Jeho působení ve sněmovně tehdy podávalo nejlepší důkaz jakým přítelem lidu pan Sullivan jest. Při volbě senátorské všichni ti kdož byli přáteli lidu upřímnými, necht' ku kterékoli straně se hlásili, vrhali hlasů svých pro Van Wycka, avšak pan Sullivan nebyl mezi nimi a tak pomahal tak docíliti porážku jeho. Ve volbě kterou zvolen byl hlasovalo se o to, zdali řížena být má železniční komise, jaksi dráhy přály, aby přešly zákonu a rozhodnou většinou vyslovil se lid tehdy proti tomu, ale pan Sullivan hlasoval dle přání dráh, pro zřízení komise.

V komisích sněmovních zajímal pan Sullivan místo nikterak poslední. Mezi jiným byl též členem komise právní a tu měl příležitost osvědčiti se také jakým přítelem lidu jest. Ve sněmu tom jednalo se o opravu charteru městského pro město Omahu a hlavní opravou bylo to, aby město mělo právo ukládati městské daně na majetek železniční v městech. Předloha tato prošla v senátu, avšak když pak přišla do sněmovny poslanecké, navrhoval pověstný pan Russell ze Schuyler, aby odkázána byla výboru pro záležitosti právní, ač patřila rozhodně do rukou výboru pro města, jehož předsedou však byl C. J. Smyth, nynější státní právní zástupce, jemuž ale korporace nedůvěřovaly. Ve výboru tom zkomolena byla předloha vynecháním nejdůležitějších její částí, totiž

práva města k ukládání daně korporacím a v tom měl účastenství též pan Sullivan.

Jednání jeho vůči předložce zákona proti karbanu postavilo pana Sullivanova též do zvláštního světla. Tak jako v minulém zasedání i tehdy vyšlo na jevo, že karbanici omazali složili několik tisíců dolarů ku podplacení členů sněmu. Členové poctiví naléhali na vyšetření pověsti té a bylo usneseno zvoliti výbor, který by předseval vyšetřování. Jelikož brožilo nebezpečí prozrazení jak karbaníkům, tak i úplatným poslancům, umluveno bylo mezi zúčastněnými přikaziti vyšetřování a sice tím spůsobem, že původní usnesení opraveno tak, aby komise vyšetřovací rozšířena byla přidáním několika členů, od nichž se očekávati mohlo, že budou vyšetřováním příznivými a předsevzati vyšetřování cestou veřejnou, tak aby tím obdrželi v čas výstrahu všichni, kdož by ve škandál ten zapleteni byli a mohli se v čas odstraniti, jakož aby i svědkové, kteří byli volni svědčiti před komisí soukromně, byli od svého úmyslu zastrašeni. Pan Sullivan, ač znal celou situaci, hlasoval s bůdlerý.

A to jest kandidát protimonopolistů!

Tento týden má druhé křídlo demokratů, zlaťácké, odbývati v Lincoln poradu za tím účelem, aby rozhodli zdali má navržen býti kandidát zvláštní strany té aneb ne. Nečiníme sice nároku na to že jsme proroky neomylnými, avšak jest naším náhledem, že bude usneseno nenavrhovati zvláštní tiketu, neboť máme za to, že tomuto křídlu demokratů pan Sullivan vyhoví právě tak dobře, jako vyhoví korporacím. Ale protimonopolistické populisté budou přece pro něho hlasovati, domnívajíce se, že jest protimonopolistou. A takovou falešnou hru provádí se svými přívrženci strana populistická!

Zprávy osobní.

— Pan Karel Smrž, obchodník z Brainard, syn bývalého zdejšího váženého občana, pana J. J. Smrže, byl tu v pondělí a v úterý za obchodními záležitostmi. Příležitostně též použil též a dal se v pondělí večer pasovati na ryfše Ak-sar-ben. Jaký erb si vyvolil, není nám známo. Vyrozumíváme, že pan Smrž bude příštím poštovníkem v Brainard, k čemuž mu již předem gratulujeme.

— Hon. Č. Duras z Wilber byl v pondělí v Omaze spolu s p. Jos. Shabatou a tamnějším šerifem Frankem Dorwartem. Měli jsme potěšení s pány těmito se setkati a hodinku v přítomnosti jejich příjemně strávit.

— Dávnoletý náš přítel, pan Čada z Madison Co., byl v Omaze v neděli; přijel s výletním vlakem U. P. dráhy a vrátil se opět večer domů.

— Pan Vaníček ze Schuyler, otec manželky pana Rudolfa Havelky, a pan Ad. Hruza z North Bend, přijeli v neděli s výletním vlakem a zúčastnili se slavnosti sokolské.

Když nejsme s používáním našich pokrmů dosti opatrní, utříme sobě snadno nezáživnost. Dra. August Koeniga hamburské kapky vyléčí nejhorský případ rychle a bezpečně.

Upozornění

F. K. Vondřejsovi.

Zaslali jsme Vám několik dopisů na poštu Perry, Oklahoma, kdež si je vyzvedněte neb o ně dopište, aby byly za Vámi zaslány. Vyd. Pok. Západo.